

茅山老区扶贫开发成效显著

1993年是茅山老区经济开发的第八个年头,也是老区经济实现加快发展,支茅工作取得突破性进展的一年。茅山老区共38个乡镇,现已解决了温饱问题。以镇江市茅山老区19个乡镇为例,实现工农业总产值32亿元,增长69.9%,是上年增幅的二倍。其中有16个乡镇均超过亿元,句容县天王镇超3.5亿元。老区经济发展有以下几个明显特点:

一是农业稳定增长,多种经营逐步形成区域特色。农业实现产值增长了14.8%。粮、油总产量均比上年有所增长。人均占有粮食稳定在700公斤左右。多种经营实现产值2.5亿元,其中,蚕茧、茶叶、水产、山羊、生猪、果品、家禽等主要品种面积和产量稳步增长。同时,特种水产、畜禽已经开始向规模化方向发展,逐步形成利用资源优势、调优农业结构的区域特色。

二是乡镇工业保持强劲的发展势头,规模企业有所增加。乡镇工业实现产值25.4亿元,比上年增长76.1%,有12个乡镇工业产值超亿元。工业经济效益有了明显提高,实现销售收入、利税比上年分别增长35%和1.29倍,亏损企业和亏损额分别下降4%和32.7%,后劲不足这个长期困扰老区经济发展的难题有了较大改观。

三是出口创汇能力增强,“三资”企业有所突破。外贸出口交货值3亿元,增长145%;有11个乡镇出口交货值在1000万元以上。“三资”企业已发展20家,合同利用外资金额比上年增长110%。

四是第三产业发展迅猛,基础设施进一步增强。镇江茅山老区已有1.5万人从事第三产业,全年实际收入达1.1亿元。交通运输和邮电事业进一步加强,实现乡乡镇镇通柏油路,97.5%的村通砂石路,大部分乡镇和46%的村开通程控电话。

五是人民生活水平稳步提高,农村社会秩序稳定。去年老区农民人均收入达1175元,比上年增加214元。年末银行个人存款余额1.81亿元,人均储蓄457元。整个老区人心稳定,一派欣欣向荣的景象。

(王一香 蔡秋明 接桂明)

常熟市发挥“四大优势” 促进经济上台阶

一是发挥农业优势。通过增加投入、强化服务、

发展适度规模经营等措施,不断强化农业基础地位,今年计划用于农业的投资确保2000万元,筹集农业发展合作基金、防洪保安基金6000万元,添置各类农机具250台套,并重点培植和发展适度规模经营,力争在3—5年内,全市商品粮田的50%实现规模经营,促进土地、劳力、资金、技术、装备等生产要素的优化组合。二是发挥工业优势。把深化工业企业改革、大力招商引资和加快重点项目建设作为重点来抓,并以省级经济技术开发区为龙头,充分发挥日本夏普、台湾丰华、荷兰非利浦等国际著名大公司在常投资的辐射效应,积极实施“以港兴市”战略,使全市工业企业上规模、上水平。三是发挥流通优势。常熟是长江三角洲的主要商品集散地,目前全市具有流通企业7019家,建有各类市场104个,以招商场为基础兴建的江苏常熟招商城,占地面积3.71平方公里,四是发挥旅游优势。目前,商城的主要道路已建成,完成建筑面积40万平方米。大力发展地方交通事业,今年投资2亿多元建成南三环线和通港公路,浒浦港在建成常通汽渡的基础上,万吨级港口码头也将抓紧建设。

(江 阳)

徐州市建立企业激励机制

该市在建立现代企业制度中,对国有企业经理(厂长)由委任制改为聘任制,逐步建立企业家激励机制。一是政府设立企业家奖励基金,对杰出企业家给予奖励。二是在企业建立和完善企业奖励制度。对经营有方、成果显著的优秀企业家,以企业创造的资本效益为依据,实行增资加薪制;对有重大贡献的经营者,可按企业实现利润的一定比例给予重奖;对特别杰出的企业家,奖励或赠送适当企业法人股本金。三是凡杰出企业家,可不受退休年龄限制;个别作出重大贡献的企业家,实行经理职务终身荣誉制。四是对企业家在继续教育、岗位培训、出国考察、入学深造等方面,进一步放宽政策,提供方便。

(苏旭)

无锡市蔬菜副食品生产形成规模经营

无锡市蔬菜副食品生产已初步形成规模经营,规模经营率为:蔬菜82%、生猪32%、家禽55%、禽蛋35%、水产品78%,规模效益、经济效益和社会效益有明显提高。无锡市始终把“菜篮子”工程作为关系改革开放、经济发展、社会稳定和人民生活的一件大事来抓,凭借较强的经济实力,以(下转第24页)

(上接第 47 页)工补农,以工建农,全市形成了五大基地:一是蔬菜生产基地。实现了城市常住人口人均菜田有 3 厘的要求。二是畜牧养殖基地,去年底存栏达 100.8 万头。三是家禽养殖基地。马山区已成为全市禽、蛋、奶的重要副食品基地之一。全市已有万头猪

场 1 个,千头猪场 53 个,并出现了一批年出售商品猪千头以上的养殖专业大户。四是水产生产基地。去年全市新增水产养殖面积 3 万多,总面积达到 29.74 万亩。五是茶果生产基地。

(宁文)